Scenariusz pozalekcyjnych zajęć czytelniczych (wykorzystany podczas Międzynarodowego Dnia Bibliotek Szkolnych) opracowany przez nauczycieli bibliotekarzy ZSS w Radlinie:        

                                                                                                  Joannę Szewczyk i Annę Bułat

„Popołudnie z Janem Brzechwą”

Cele: 

· propagowanie czytelnictwa;

· promocja, poprzez zabawę, książek z literatury dziecięcej; 

· uwrażliwianie dzieci na piękno słowa pisanego;

· motywowanie uczniów do kulturalnego spędzania wolnego czasu na zajęciach pozalekcyjnych.

Formy i metody: głośne czytanie bajki, pogadanka, recytacja, zagadki i zabawy słowem, wykonanie pracy plastycznej.

Pomoce: wystawka książek Jana Brzechwy, książka z tekstem bajki „ Opowiedział dzięcioł sowie”, ilustracje, bajkowe rekwizyty, świąteczny wystrój biblioteki, kredki i kartki z bloku rysunkowego, słodycze.

Przebieg spotkania:

1. Powitanie czytelników przybyłych na spotkanie w czytelni szkolnej.

Bibliotekarz

Witam wszystkich bardzo serdecznie w bibliotece. Spotykamy się z okazji Międzynarodowego Dnia Bibliotek Szkolnych. Kolejny raz (tradycyjnie w czwarty poniedziałek października) obchodzone jest w wielu krajach Międzynarodowe Święto Bibliotek Szkolnych. Święto to zostało zainicjowane przez Międzynarodowe Stowarzyszenie Bibliotekarzy Szkolnych. Z roku na rok coraz więcej polskich bibliotek szkolnych włącza się do obchodów MDBS. W naszej szkole również i w tym roku szkolnym świętujemy ten dzień.

Spotykamy się w miejscu, gdzie możecie poznawać zaczarowany świat bajek i baśni, do którego Was serdecznie zapraszamy razem z waszymi starszymi koleżankami z Koła Przyjaciół Książki. Świat ten poznajecie z książek, które znajdują się w naszej bibliotece. Mam nadzieję, że razem spędzimy miłe i wesołe chwile. W naszej bibliotece, oprócz bajek i baśni, mamy również piękne i zabawne wiersze. Na dzisiejsze spotkanie wybraliśmy utwory jednego z najbardziej lubianych przez dzieci pisarza - Jana Brzechwy. 

Uczennica z KPK  (krótka prezentacja sylwetki pisarza)

Jan Brzechwa to znany poeta, powieściopisarz i twórca znakomitych wierszy i poetyckich opowieści baśniowych dla dzieci. Wiersze jego są bardzo zabawne i dowcipne. Do najbardziej znanych utworów dla dzieci należą: Akademia pana Kleksa, Bajki i baśnie, Baśń o korsarzu Palemonie, Brzechwa dzieciom, Opowiedział dzięcioł sowie, Szelmostwa lisa Witalisa, Przygody rycerza Szaławiły, Pchła szachrajka, Ptasie plotki, Kaczka dziwaczka, Tańcowała igła z nitką.

2. Recytacja wierszy Jana Brzechwy.

Bibliotekarz

A teraz posłuchajmy wierszy Jana Brzechwy w wykonaniu uczennic należących do KPK i pracujących w bibliotece szkolnej. I – uwaga ! Słuchajcie uważnie, bo po wierszach będą związane z nimi zagadki. 

Scenka na podstawie wiersza „Kłamczucha” (recytują 2 uczennice)
 Proszę pana, proszę pana,

Zaszła u nas wielka zmiana:

Moja starsza siostra Bronka 

Zamieniła się w skowronka

Siedzi cały dzień na buku 

I powtarza: „Kuku, Kuku !”

Pomyśl tylko, co ty pleciesz !

To zwyczajne kłamstwo przecież.

Proszę pana, proszę pana

Rzecz się stała niesłychana:

Zamiast deszczu u sąsiada

Dziś padała oranżada,

I w dodatku całkiem sucha.

Fe, nieładnie ! Fe, kłamczucha !

To nie wszystko, proszę pana!

U stryjenki wczoraj z rana

Abecadło z pieca spadło,

Całą pieczeń z rondla zjadło,

A tymczasem na obiedzie

Miał być lew i dwa niedźwiedzie.

To dopiero jest kłamczucha !

Proszę pana, niech pan słucha !

Po południu na zabawie

Utonęła kaczka w stawie.

Pan nie wierzy ? Daję słowo !

Sprowadzono straż ogniową, 

Przecedzono wodę sitem, 

A co ryb złowiono przy tym !

Fe, nieładnie ! Któż tak kłamie ?

Zaraz się poskarżę mamie !

A oto nasze pytanie – kto zna odpowiedź, szybko podnosi rękę do góry. Jaki jest tytuł tego wiersza ? (odpowiedź dzieci „Kłamczucha”)
Scenka na podstawie wiersza „Samochwała” (recytują 2 uczennice)

Samochwała w kącie stała i wciąż tak opowiadała:

· Zdolna jestem niesłychanie, 

Najpiękniejsze mam ubranie,

Moja buzia tryska zdrowiem, 

Jak coś powiem, to już powiem,

Jak odpowiem, to roztropnie,

W szkole mam najlepsze stopnie,

Śpiewam lepiej niż w operze, 

Świetnie jeżdżę na rowerze,

Znakomicie muchy łapię,

Wiem, gdzie Wisła jest na mapie,

Jestem mądra, jestem zgrabna, 

Wiotka, słodka i powabna, 

A w dodatku daję słowo,

Mam rodzinę wyjątkową:

Tato mój do pieca sięga, 

Moja mama – taka tęga,

Moja siostra – taka mała, 

A ja jestem – samochwała !

A oto nasze pytanie – kto zna odpowiedź, szybko podnosi rękę do góry. Jaki jest tytuł tego wiersza ? (odpowiedź dzieci „Samochwała”)
Scenka na podstawie wiersza „Leń” (recytują 2 uczennice)

Na tapczanie siedzi leń, 

Nic nie robi cały dzień.

· O wypraszam sobie !

Jak, to ? Ja nic nie robię ?

A kto siedzi na tapczanie ?

A kto zjadł pierwsze śniadanie ?

A kto dzisiaj pluł i łapał ?

A kto się w głowę podrapał ?

A kto dziś zgubił kalosze ?

O – o ! Proszę !

Na tapczanie siedzi leń, 

Nic nie robi cały dzień.

· Przepraszam ! A tranu nie piłem ?

A uszu dzisiaj nie myłem ?

A nie urwałem guzika ?

A nie pokazałem języka ?

A nie chodziłem się strzyc ?

To wszystko nazywa się nic ?

Na tapczanie siedzi leń, 

Nic nie robi cały dzień.

Nie poszedł do szkoły bo mu się nie chciało,

Nie odrobił lekcji, bo czasu miał za mało,

Nie zasznurował trzewików, bo nie miał ochoty,

Nie powiedział „dzień dobry”, bo z tym za dużo roboty,

Nie napoił Azorka, bo za daleko jest woda,

Nie nakarmił kanarka, bo czasu mu było szkoda;

Miał zjeść kolację – tylko ustami mlasnął,

Miał położyć się spać – nie zdążył – zasnął.

Śniło mu się, że nad czymś ogromnie się trudził;

Tak zmęczył się tym snem, że się obudził.

A oto nasze pytanie – kto zna odpowiedź, szybko podnosi rękę do góry. Jaki jest tytuł tego wiersza ? (odpowiedź dzieci „Leń”)
3. Głośne czytanie utworu J. Brzechwy „Opowiedział dzięcioł sowie”.

(czytanie z podziałem na role, uczennice czytają role zwierząt leśnych, nauczyciel – narrator)

4. Odpowiedzi uczniów na pytania dotyczące treści bajki i ocena postępków bohaterów.

· O kim opowiadał dzięcioł sowie ?

· Co robił w lesie wilk Barnaba ?

· Czym zajmował się ryś Bazyli ?

· Czy leśne zwierzęta lubiły chodzić do sklepów rysia i wilka ?

· Co zrobiły zwierzęta żeby żyło im się lepiej ?

· Jaki los spotkał oszustów wilka Barnabę i rysia Bazylego ?

5.
Przedstawienie w formie ilustracji wrażeń z przeczytanej lektury (uczniowie otrzymują kartki i kredki, wykonują pracę plastyczną; rysują postać zwierzęcia, które wywarło na nich największe wrażenie).

6.
Wystawka wykonanych prac (wykonane prace zostają umieszczone w gablocie biblioteki szkolnej).
7. Zgadywanki literackie:

· odgadywanie tytułów bajek prezentowanych ilustracji;

· odgadywanie tytułów bajek na podstawie prezentowanych rekwizytów (np. pudełko zapałek, pantofelek, wóz strażacki, samolot, ziarenko grochu, figurka smoka);

· odgadywanie zagadek np.
 

Z jakiej bajki  to wynika,

Żeby unikać chatki z piernika ? (Jaś i Małgosia)

Wilk chciał ją zjeść nie wiedzieć czemu.

Życie zawdzięcza leśniczemu. (Czerwony Kapturek)

· zabawa w „głuchy telefon” (tytuł bajki „Szelmostwa lisa Witalisa”).

8. Poczęstunek słodyczami. 

9. Pożegnanie gości i zaproszenie na kolejne spotkanie czytelnicze.

Opracowanie: nauczyciele bibliotekarze ZSS 







Anna Bułat i Joanna Szewczyk
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